Frakční bankovnictví při poloviční nutné rezervě

	
	Banka 1
	Banka 2
	Dlužník
	Nenasytný

	Pan Skrblík, Hamoun a Držgrešle každý vložili do obou bank 1000kč

	
	Účty:

Skrblík: 1000

Hamoun: 1000

Držgrešle: 1000

Hotovost: 3000
	Účty:

Skrblík: 1000

Hamoun: 1000

Držgrešle: 1000

Hotovost: 3000
	
	

	Banka 1 půjčí 1500 panu Dlužníkovi a Banka 2 půjčí 1500 panu Nenasytnému.

	
	Účty:

Skrblík: 1000

Hamoun: 1000

Držgrešle: 1000

Půjčky:

Dlužník: 1500

Hotovost: 1500
	Účty:

Skrblík: 1000

Hamoun: 1000

Držgrešle: 1000

Půjčky:

Nenasytný: 1500

Hotovost: 1500
	Půjčeno: 1500

Hotovost: 1500
	Půjčeno: 1500

Hotovost: 1500



	Pan Dlužník si za 1500 koupí něco u pana Skrblíka a ten si uloží peníze do Banky 1.

Pan Nenasytný si za 1500 koupí něco u pana Hamouna a ten si uloží peníze do Banky 2.

	
	Účty:

Skrblík: 2500

Hamoun: 1000

Držgrešle: 1000

Půjčky:

Dlužník: 1500

Hotovost: 3000
	Účty:

Skrblík: 1000

Hamoun: 2500

Držgrešle: 1000

Půjčky:

Nenasytný: 1500

Hotovost: 3000
	Půjčeno: 1500

Hotovost: 0
	Půjčeno: 1500

Hotovost: 0

	Banka 1 i 2 mají nyní na účtech celkem 4500 korun, ale půjčeno je jen 1500 – čili pokud mají udržet 50% rezervu, mohou ještě půjčit 750 korun každá.

Pan Dlužník si tedy půjčil 750 korun od Banky 1 a pan Nenasytný 750 od Banky 2.

	
	Účty:

Skrblík: 2500

Hamoun: 1000

Držgrešle: 1000

Půjčky:

Dlužník: 2250

Hotovost: 2250
	Účty:

Skrblík: 1000

Hamoun: 2500

Držgrešle: 1000

Půjčky:

Nenasytný: 2250

Hotovost: 2250
	Půjčeno: 2250

Hotovost: 750
	Půjčeno: 2250

Hotovost: 750

	Další kolo: pan Dlužník si za 750 koupí něco u pana Skrblíka a ten si uloží peníze do Banky 1 a pan Nenasytný si za 750 koupí něco u pana Hamouna, který si uloží peníze do Banky 2.

	
	Účty:

Skrblík: 3250

Hamoun: 1000

Držgrešle: 1000

Celkem: 5250

Půjčky:

Dlužník: 2250

Hotovost: 3000
	Účty:

Skrblík: 1000

Hamoun: 3250

Držgrešle: 1000

Celkem: 5250

Půjčky:

Nenasytný: 2250

Hotovost: 3000
	Půjčeno: 2250

Hotovost: 0
	Půjčeno: 2250

Hotovost: 0

	Celkový stav:
Obě banky mají na účtech ve vkladech 5250 korun, hotovost drží ale jen 3000. 2250 mají rozpůjčované, nicméně těchto 2250 korun defacto neexistuje, banka je „vykouzlila ze vzduchu“. Kdyby si všichni přišli vybrat papírové peníze, rychle zjistí, že banka je nemá a ani mít nemůže. Pokud všichni dlužníci splatí své dluhy (například budou pracovat u pana Skrblíka a získají od něho peníze, které pak vloží do banky), stav se narovná.
Zde uvedený frakční poměr (1:2) je poměrně malý, banky obvykle operují s většími čísly a tak i poměr reálné peníze/peníze na účtech bývá daleko větší.

Celá věc tak dělá z každé „moderní“ banky kolos na hliněných nohou, který se při první větší krizi nutně sesype, protože nemůže z podstaty věci dodržet své závazky vyplatit všem klientům na požádání peníze hotově. 


